黄石市2025年住房保障工作方案
（征求意见稿）

根据《湖北省城镇保障性住房管理办法》（省政府令第398号）、《湖北省申请公租房“一件事”流程再造方案》（鄂建函〔2024〕123号）、《黄石市配售型保障房暂行办法》（黄政办函〔2024〕28号）、《黄石市公共租赁住房管理暂行办法》（黄石政规〔2010〕15号）和相关配套文件，以及《黄石市优抚对象住房优待实施办法》（黄民政发〔2015〕16号）等文件规定，结合省定年度保障性安居工程目标任务和全市“十件民生实事”，现制定本方案。
一、全市住房保障工作年度目标任务
（一）省定保障性租赁住房建设、筹集计划
2025年计划筹集保障性租赁住房4309套（间）。其中，市本级共计划筹集3162套（间），大冶市计划筹集751套（间），阳新县计划筹集396套（间）。
（二）全市住房租赁补贴（租金补贴）发放
发放住房租赁补贴（租金补贴）922户。其中，市本级672户（黄石港区80户、西塞山区180户、下陆区100户、开发区·铁山区312户）；大冶市50户；阳新县200户。
（3） 配售型保障房965套分配
各城区住房保障部门配合黄石市创新投资公司，力争2025年完成配售任务。
（四）全市危旧房消危
2025年危旧房消危计划完成D级488户。其中，黄石港区140户；下陆区44户；西塞山区267户；开铁区37户
（五）全市老旧小区改造
全市完成33个老旧小区改造，惠及居民1.7万户，总投资近3.21亿元。其中，大冶4个，计划投资0.54亿元；阳新6个，计划投资0.41亿元；黄石港区2个，计划投资0.21亿元；西塞山区4个，计划投资0.53亿元；下陆区15个，计划投资0.64亿元；开发区·铁山区2个，计划投资0.87亿元。
（六）住房保障工作重点目标
1.贯彻落实《湖北省申请公租房“一件事”流程再造方案》文件精神，简化申请公租房流程，强化部门协作分工，加快建立线上申请渠道。
2.全面贯彻落实“全省公租房管理服务提质行动完善年”要求，以完善公租房小区设施类改造为主线，以公租房数字化赋能为抓手，提升运营管理服务质量。
3.各专业运营公司和城区住房保障部门要按照省住建厅要求，提升运营管理服务质量，以公租房数字化赋能为抓手，及时完善保障房房源及配租（售）后和租后报修维修信息录入，完成数据更新工作。
二、城区住房保障内容
（1） 公共租赁住房
公共租赁住房按家庭人口建筑面积16平方米/人的标准，实行实物配租、租赁补贴（租金减免）两种保障方式。
1.实物配租。具体配租对象、轮候和申请、审核、配租程序详见附件1：《黄石市城区保障房实物配租、配售操作指引》。符合条件的多孩和失独等住房困难家庭可享受加分政策优先配租，具体计分政策详见附件4：《黄石市公共租赁住房实物配租排序轮候计分办法》。
2.租赁补贴。具体申请对象、标准和申请程序详见附件2：《黄石市城区住房租赁补贴操作指引》。
3.租金减免。具体减免对象、标准和申请程序详见附件3：《黄石市城区公租房租金减免操作指引》。
物业费补贴是指对承租公益性公共租赁住房，且在有效期内的城市最低生活保障家庭（含城市特困供养中的分散供养人员）、城市低保边缘家庭和民政部门认定的刚性支出困难家庭发放物业费补贴。物业费补贴采取先缴纳、后补贴的方式，与租金减免同步申请审核。城市最低生活保障家庭（含城市特困供养中的分散供养人员）物业费按100%予以补贴；城市低保边缘家庭和民政部门认定的刚性支出困难家庭按50%予以补贴。
（二）保障性租赁住房
保障性租赁住房具体申请、审核和配租程序详见附件1。项目房源信息详见东楚优房APP，线下可前往人民广场体育馆8号门“公服和人才房源展厅”现场咨询，联系电话6551008。
（三）配售型保障房
配售型保障房具体申请、审核和配售程序详见附件1。房源集中在下陆区东方兰庭小区，具体项目信息可致电6366626，或前往该小区内的房源展厅现场咨询，地址：下陆区铜花北路。
三、退出机制
如发生下列情形之一，应当退出保障性住房：
1.提供虚假证明，采用不正当手段取得保障性住房；
2.无正当理由累计6个月以上未缴纳租金，经催缴仍不缴纳的；
3.无正当理由连续6个月以上未居住的；
4.出租、转租、出借、擅自调换住房的；
5.损毁、破坏住房，擅自改变房屋用途、结构和配套设施，或者不正当使用造成重大损失的；
6.申请人夫妻双方去世后无直系亲属的，或其直系亲属（以申请人为主体，不隔代计算）持有产权住房的（城市最低生活保障和城市低保边缘家庭除外）；
7.违规且拒不配合运营单位核实情况的（如租赁合同到期且未续签的，违约、违规等行为且在限定期限内拒不整改的）；
8.按照保障性住房（含保障性租赁住房和配售型保障房）相关文件规定的其他应当退出的情形。
四、相关部门职责
（一）市住房保障部门负责拟定住房保障相关政策，筹集公租房房源，以及各季度租赁补贴的终审与发放，指导各城区住房保障部门落实工作，统筹协调各有关部门共同做好相关群体住房保障工作。
（二）市数据局负责整合公安部门、民政部门、教育部门、人社部门、自然资源部门等相关部门的数据信息，指导各有关部门根据职责提供保障性住房申请人相关信息核查工作。
（三）市民政部门负责本市行政区域内城市最低生活保障家庭和城市低保边缘家庭的日常监督管理工作，指导县（市、区）民政部门做好本辖区内城市最低生活保障家庭、城市低保边缘家庭、刚性支出困难家庭等保障对象的审定、反馈核查结果、提出资格审核认定意见、监督管理等工作。
（四）市人社部门负责指导各城区人社部门做好辖区内“新黄石人”、“公服人员”和“引进人才”的身份认定，并督促各城区人社部门及时向区住房保障部门报送月报数据，由区住房保障部门汇总后提交市住房保障部门。
（五）市财政部门负责将保障性安居工程的保障资金纳入年度预算；城区财政部门依职责落实区住房保障工作经费。
（六）市卫生健康部门负责指导各城区卫生健康部门做好计划生育特殊家庭（失独家庭）、多孩家庭的认定工作；督促各城区卫生健康部门做好本辖区内计划生育特殊家庭（失独家庭）、多孩家庭的核定工作。
（七）市退役军人事务部门负责指导各县（市、区）退役军人事务部门做好重点优抚对象和退役军人的认定工作；督促各城区退役军人事务部门做好重点优抚对象和退役军人的审定、反馈核查结果、提出资格审核认定意见、监督管理等工作。
（八）市军分区负责优秀民兵的核定工作。
（九）城区住房保障部门负责本行政辖区内保障性住房（含公租房救助、保租房配租和配售型保障房配售）申请家庭（人）的资格终审（含不动产无房证明及无商品房备案证明审核）和公示、配租（公租房），公租房违规情况处理，各季度租赁补贴的审核、公示，对保障性住房配租、配售家庭的失信行为管理，以及对辖区内保障性住房小区内物业公司的管理，协助配合运营管理单位定期对保障性住房承租住户的入户调查、保障数据统计上报、审计整改汇总上报和接访维稳、安全排查工作。街道办事处（乡镇人民政府）在党群服务中心设立窗口，具体承办城市最低生活保障家庭、城市低保边缘家庭和刚性支出困难家庭的住房保障资格核查和受理保障性住房的初审工作，并及时告知申请人初审结果，对符合条件的申请人有关信息及时录入信息系统，并传至辖区内的住房保障部门。
（十）市东楚集团按年度计划负责筹集各类房源，并按要求加快装修，及时交付使用，确保完成年度配租（含保障性租赁住房）、配售任务；履行运营单位职责，严格执行公共租赁住房运营管理规范,做好省、市绩效评价、收集公共租赁住房承租户租金减免资料和公服人员申请住房材料等工作，按照“一房一档”的要求建立公租房房源档案，定期更新住户资料以及合同，提升服务水平；依照《湖北省公共租赁住房运营服务规范》做好公租房后期运营管理工作，并根据管理托管协议，制定入户巡查计划（每户每季度巡查不少于1次），定期进行动态巡查（含入户调查及水电使用情况登记），并对违规家庭清退处理；做好租金收缴、结算工作；做好房屋维修工作，确保分配房源达到居住条件，及时响应住户报修信息；设置专门的安全管理岗位，配备安全监管责任人，制定相应的应急安全管理预案，开展安全防范和法制宣传工作，每年不少于4次；其他保障性住房后期运营管理参考公租房运营管理相关规定执行。
（十一）市创新投资公司加快出售配售型保障房，确保完成年度配售任务；及时收集配售性保障房申请人的申请材料；定期上门入户，对购买配售型保障房的住户做好服务工作。
五、考核机制
市住房保障部门组织每半年对市本级保障房的建设运营主体进行考核，考核结果与下一年度住房保障专项资金分配挂钩。

大冶市和阳新县可结合当地实际情况，另行制定当地住房保障工作方案。
下一年度出台新的住房保障工作方案后，本方案同时废止。
附件：1.《黄石市城区保障房实物配租、配售操作指引》
2.《黄石市城区住房租赁补贴操作指引》
3.《黄石市城区公租房租金减免操作指引》
4.《黄石市公共租赁住房实物配租排序轮候计分办法》

附件1

黄石市城区保障房实物配租、配售操作指引

黄石市城区公共租赁住房、保障性租赁住房实物配租，配售型保障房配售按下列指引执行。
一、配租、配售对象
（一）公共租赁住房实物配租（救助）对象包括：在我市城区内无自有住房（商品房备案系统和不动产登记系统无产权记录）的城市最低生活保障家庭、城市低保边缘家庭、重点优抚对象，并在市场租赁住房、交纳租金，且租赁期限满一年。
（二）保障性租赁住房实物配租对象包括：1.在我市城区内无自有住房（商品房备案系统和不动产登记系统无产权记录），符合“新黄石人”（以人社部门认定为准）条件的群体；2.城区内虽有产权住房但在开发区、新港园区内无自有住房（商品房备案系统和不动产登记系统无产权记录）的申请人可申请开发区、新港园区保障性租赁住房；3.符合“公服人员”、“市退役军人”、“优秀民兵”和危旧房改造保障条件的群体；4.其他收入家庭纳入市级危改范围，且唯一住房需搬离的，可申请安置过渡。
（三）配售型保障房保障对象包括：在我市城区内无自有住房（商品房备案系统和不动产登记系统无产权记录）：1.参加工作未满五年的工薪收入群体；2.各级政府引进的各类人才（包括科技人才、教师、医护人员等）；3.稳定就业的外来务工人员；4.黄石城区中低收入家庭（城镇户籍住房困难家庭上年度人均收入低于全市平均水平）；5.唯一住房被征收或纳入危旧房改造范围需搬离的家庭；6.其他符合住房保障条件的家庭；7.符合保障性租赁住房、市管高层次人才公寓和租赁补贴政策的保障对象。
（四）属下列情形之一，不得申请保障房实物配租或配售：
公租房：符合前述配租对象情形的，但持有公租房或承租未转换的国有公房；拥有非住宅不动产；持有国有土地使用权证或持有宅基地，且地上有建筑物的；不动产转移未满1年的家庭或人员；累计配租放弃三次以上（含三次）；未满18周岁的未成年人；有精神残疾、智力残疾或身患重大疾病（生活不能自理）的单人家庭和城市特困供养中的分散供养人员。
保障性租赁住房：符合上述配租对象情形的，但持有公租房或承租未转换的国有公房；拥有非住宅不动产；持有国有土地使用权证或持有宅基地，且地上有建筑物的；不动产转移未满3年（不含离婚析产）的家庭或人员。
    二、分配与轮候
保障房按照申请类别、对象，实行轮候配租、配售。
    （一）公共租赁住房。申请公共租赁住房保障的城市最低生活保障家庭、城市低保边缘家庭和重点优抚对象，根据申请时间先后、家庭人口（原则上不得隔代计算）、收入水平、住房困难程度和房源等情况计分轮候，计分规则详见附件4：《黄石市公共租赁住房实物配租排序轮候计分办法》。
（二）保障性租赁住房。符合保障性租赁住房配租的新市民、青年人、引进人才等“新黄石人”，市退役军人、优秀民兵、危旧房改造群体和从事基本公共服务人员，按照保障性租赁住房的申请顺序，结合房源情况轮候配租。
（三）企事业单位自建住房。企事业单位自建的公共租赁住房和保障性租赁住房优先向本单位符合条件的无房职工配租，多余的房源可面向全市其他符合条件的群体配租，由辖区住房保障部门管理，报市住房保障部门备案。
（四）配售型保障房。配售型保障房按照申请顺序，结合房源情况轮候配售。
    三、申请、审核和配租（售）程序
根据保障房申请对象，实行申请、审核和配租（售）程序。
（一）城市最低生活保障家庭或城市低保边缘家庭：家庭申请-社区或街道受理、系统录入（7个工作日）-城区民政部门核定对象（8个工作日）-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）、系统录入（7个工作日）、公示（7个工作日）-城区住房保障部门配租-产权运营单位办理入住手续-市住房保障部门年度公告。
（二）重点优抚对象：个人申请-社区或街道受理、系统录入（7个工作日）-城区退役军人事务部门认定对象（8个工作日）-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）、系统录入（7个工作日）、公示（7个工作日）-城区住房保障部门配租-产权运营单位办理入住手续-市住房保障部门年度公告。
    其他保障性住房申请办理时限参照执行。
（三）“新黄石人”：个人申请或所在单位申报-城区人社部门认定人员资格-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）、公示-城区住房保障部门配租-产权运营单位办理入住手续-市住房保障部门年度公告。
（四）基本公共服务人员：个人申请-产权运营单位收集资料-城区人社部门认定人员属性（未缴纳单位保险人员资格由城区住房保障部门自行认定）-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）-产权运营单位公示、配租-市住房保障部门备案、年度公告。
（五）优秀民兵：个人申请-产权运营单位收集资料-市军分区认定资格-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和无商品房备案证明）-产权运营单位公示、配租-市住房保障部门备案、年度公告。
（六）C、D级危旧房群体：个人申请-城区会同市房屋安全监管部门共同审核向产权运营单位报送计划明细-产权运营单位收集资料，切块安排房源-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和无商品房备案证明）-产权运营单位公示、配租-市住房保障部门备案、年度公告。
（七）符合配售型保障房保障条件的群体：个人申请-城区人社部门核定-城区住房保障部门审核-产权运营单位公示、签约、交房-市住房和城市更新部门备案。
四、公租房调换房源、更换户名等特殊情况
1.承租公租房的两方家庭因特殊原因需调换房屋的，次数不得超过1次。
2.申请人离异或配偶无其他住房（城市最低生活保障、城市低保边缘家庭持有产权住房但低于保障面积的除外）可申请更名；申请人死亡的，其配偶或其同住直系亲属（以申请人为主体，不隔代计算）无产权住房的（城市最低生活保障、城市低保边缘家庭持有产权住房但低于保障面积的除外）可申请更名。

    自本操作指引公布之日起，申请审核实施即时审核、公示、年度公告，涉及申请人家庭的低保证、低保边缘家庭认定回执单的时限以民政部门核定的有效期限为准。

附件2

黄石市城区住房租赁补贴操作指引

黄石市城区公共租赁住房（住房救助）和“新黄石人”住房租赁补贴按下列指引执行。
一、申请对象
（一）在我市城区内住房困难家庭（人均住房面积低于16㎡以下），且租赁私房（不含单位宿舍）的城市特困供养中的分散供养人员、城市最低生活保障家庭、城市低保边缘家庭，可申请公共租赁住房租赁补贴（住房救助）。
（二）“新黄石人”（以人社部门认定为准），并在我市城区连续工作1年以上（提交劳动合同、社保缴纳记录），可申请“新黄石人”租赁补贴。
下列情形不得申请租赁补贴：符合上述条件，在我市城区内拥有自有住房；拥有非住宅不动产；持有国有土地使用权证或持有宅基地，且地上有建筑物的；承租公共租赁住房或国有公房的；在编在册的财政供养人员等群体均不得申请住房租赁补贴。
二、补贴标准
（一）城市特困供养中的分散供养人员与城市最低生活保障家庭补贴标准，在保障面积内按租住房屋区域市场租金标准的90%发放；城市低保边缘家庭补贴标准，在保障面积内按租住房屋区域市场租金标准的80%发放。（注：符合以上条件住房困难的单人家庭及35岁以上的未婚单人家庭同上标准统一发放，不再享受150%的住房租赁补贴。）
（二）“新黄石人”承租保障性住房的，租金补贴标准按一张床、一间屋、一套房，分别按每月人均20元、50元、80元分类租金补贴。“新黄石人”租赁私房的，补贴标准按照《关于促进“新黄石人”来黄安居就业的若干措施》（黄政办发〔2024〕18号）的相关政策执行。
    三、申请程序
（一）城市最低生活保障或城市低保边缘家庭：家庭申请-街道受理和系统录入（5个工作日）、公示（3个工作日）-城区民政部门核定对象（5个工作日）-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）和系统录入（5个工作日）、公示（5个工作日）-市住房保障部门审批（6个工作日）-财政部门指定银行发放-市住房保障部门公告。
（二）“新黄石人”：个人申请或所在单位申报-城区人社部门认定人员属性-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）、公示-市住房保障部门审批-财政部门指定银行发放-市住房保障部门公告。
    
自本操作指引公布之日起，申请审核实施即时审核、公示、年度公告，涉及申请人家庭的低保证、低保边缘家庭认定回执单的时限以民政部门核定的有效期限为准。
附件3

黄石市城区公租房租金减免操作指引

由市级国有投资平台筹集的公共租赁住房租金减免按下列指引执行。
    一、减免对象
承租公共租赁住房，且符合收入标准的城市最低生活保障（含城市特困供养中的分散供养人员）、城市低保边缘家庭、重点优抚对象、其他收入家庭、刚性支出困难家庭（以民政部门认定为准）可申请租金减免。
    二、减免标准
城市最低生活保障家庭按保障面积内承租住房片区市场租金标准的90%减免，城市低保边缘家庭按保障面积内承租住房片区市场租金标准的80%减免，重点优抚对象按保障面积内承租住房片区市场租金标准的40%减免，其他收入家庭按保障面积内承租住房片区市场租金标准的30%减免。经民政部门认定为刚性支出困难家庭的住房困难家庭，认定有效期内的减免标准与城市低保边缘家庭减免标准一致。（注：上述申请享受租金减免政策的家庭人口数量，以申请人为主体的同住直系亲属，不隔代计算人口数量；同一家庭含不同身份群体的可累加计算。）
    下列情形之一，不得享受租金减免政策：1.城市最低生活保障家庭或城市低保边缘家庭不在认定有效期内的；2.申请人死亡未办理过户手续的；3.申请人户口迁移外地，且家庭成员不符合办理变更手续的；4.存在转租、转借行为的；5.在承租房屋内从事违法、违规活动的。
     三、减免程序
    （一）城市最低生活保障、城市低保边缘家庭和刚性支出困难家庭：家庭申请-公共租赁住房运营单位收集汇总、报送-街道受理、公示-城区民政部门核定对象-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）-市住房保障部门审批-产权运营单位办理减免手续-市住房保障部门公告。
    （二）重点优抚对象：个人申请-公共租赁住房运营单位收集汇总、报送-街道受理-城区退役军人事务部门核定对象-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）-市住房保障部门审批-产权运营单位办理减免手续-市住房保障部门公告。
    （三）其他收入家庭：个人申请-公共租赁住房（含龙衢苑保租房）运营单位收集汇总、报送-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）-市住房保障部门审批-产权运营单位办理减免手续-市住房保障部门公告。
    
其他单位筹集的保障性住房按人员属性由产权单位参照本方案自行制定租金优惠及管理制度。
    
自本操作指引公布之日起，申请审核实施即时审核、公示、年度公告，涉及申请人家庭的低保证、低保边缘家庭认定回执单和刚性支出困难家庭的时限以民政部门核定的有效期限为准。

附件4

黄石市公共租赁住房实物配租
排序轮候计分办法

1.人口。申请家庭按同住直系亲属人口数（保障人口一人计1分）；
2.城市最低生活保障家庭（含城市特困供养中的分散供养人员）（加6分）、城市低保边缘家庭（加3分）和重点优抚对象（一等功加8分，二等功加6分，三等功加4分，未立功加2分）；既是城市最低生活保障家庭、低保边缘家庭又是优抚对象的再加1分；
    3.优秀民兵（加4分）；
4.家庭成员残疾程度（一级加6分，二级加4分，三级和四级加2分）；
5.重大疾病情况（属银保监会规定的25种情形之一的加8分）；
6.获得各类荣誉称号（如道德模范），（国家级加9分，省部级加6分，市级加3分）；
7.市级以上见义勇为称号（加8分）；
8.独生子女（加3分）、二孩（加6分）、三孩（加8分）、失独（加10分）；
[bookmark: _GoBack]9.四星级以上（含四星级）志愿者（加3分）。
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